

爱丁堡大学交流小结

2018-12-03 11:21:58

致爱丁堡 2018年1月13日，复旦期末季刚结束，我来到地球另一端的爱丁堡，天气阴冷。我领了宿舍钥匙，推开了新生活的门。2018年5月20日，爱丁堡期末季刚结束，天气晴。我拖着行李箱锁上门，坐上去机场的公交车，和爱丁堡告别。现在的我在复旦的自习室，听着《I'm Gonna Be (500 Miles)》，浏览着硬盘上保存的上千张照片。我想我永远也忘不了在爱丁堡交流生活的一切。写下这篇文章，算是总结，也算是纪念。

1. Why Edinburgh? 为什么选择去爱丁堡呢？一是因为自己一直对英国很有好感，喜欢英伦摇滚、喜欢简奥斯汀和英国侦探小说、喜欢英剧……二是由于一个阴差阳错的原因。我本来打算在2017秋去新加坡交流，后来因为一些原因没得以成行。等到申请18年春季交换时，因为开学时间冲突无法去新加坡了，正好自己又有雅思成绩，便最终决定去了英国，去了爱丁堡。

2. 爱丁堡的几个关键词 a) 雪 新学期第一天，天空纷纷扬扬地飘起了雪。



早上8点半的爱丁堡，天还没有完全亮。从小在南方长大的我，没看过几次雪，自然是兴奋得不得了。小心翼翼地踏着雪走，不时碰上被踩实的冰，稍不留意就可能溜了出去。3月时爱丁堡又突降大雪，学校停课三天。在snow day假期的某个傍晚，我正躺在床上，一边吹着暖气，一边看着窗外的大雪，突然听到楼下有打闹的声音，发现原来是同宿舍区的同学在堆冰屋。

a) 亚瑟王座 我对爱丁堡的第一印象来自电影《一天》。其中印象最深刻的，是男女主一起在亚瑟王座山上奔跑打闹的场景。



巧合的是，我的宿舍区正好背靠亚瑟王座，步行距离大概15分钟。我有时周末便会去爬爬山，锻炼身体，也顺便放空自己。当地人很喜欢去那里跑步骑车，甚至用简易雪橇滑雪。不过，让我感到十分意外的是，亚瑟王座虽然不高（大概几百米），但山顶的风特别大。即使在晴天，在山顶也很可能被吹得站不住脚。

a) 建筑 爱丁堡有不少现代外观的建筑，不过大多建筑还是充满了历史感。深色石头砌成外墙，充满了哥特风。

an style='mso-list:Ignore'>a) 亚瑟王座 我对爱丁堡的第一印象来自电影《一天》。其中印象最深刻的，是男女主一起在亚瑟王座山上奔跑打闹的场景。





爱丁堡城市风格的完美展现：现代、自然与历史。 1. 学在爱丁堡 爱丁堡大学一共有5个campus，不过上课基本在爱丁堡主城的北一南的两个校区。两校区之间有校车来往，单程15分钟。我有幸在这两个校区都上过课。北校区(Central Area/George Square)主要是文科类的院系所在，不过也有计算机和信息学院。教学楼错落在城市之中，没有一个明确的边界，和复旦的分布不大相同。很多教学楼的外观都十分古老，看上去像古堡一样，不过教学楼内的设置都很先进。理工科院系大多都在南校区 (King's College)，比如工程、数学、物理、化学等等。南校区的教学楼则分布在一个园区内。我在爱丁堡一共上了4门课。下面就大概说说我对于爱丁堡课程印象最深刻的地方。 a) **Electromagnetics 4 : RF Engineering** 当我走进教室的时候，恍惚以为自己回到了国内。班上大多数的学生都是中国人，外国同学一共不到10个。后来和这些中国学生闲聊，我才知道，他们都是中国一个大学2+2项目的学生。在去英国之前，我最担心的就是这门课，担心听不懂上课的老师讲的术语等等。不过还好老师语速不快，而进度和复旦比起来也慢了不少，所以听下来感觉这门课其实难度不大。 b) **Techniques of Management** 这门课一共由两位老师授课。一位老师应该是苏格兰本地人，口音有一点重，第一次上课听得我云里雾里。不过后来听多了，理解起来就没那么困难了。另一位老师是工程学院的教学主任，来过很多次中国，在一次闲聊时甚至还向我推荐了爱丁堡的火锅店。 尽管这门课一周有三天的早课，但可以说是在爱丁堡最喜欢的课了。不仅因为老师讲课的方式给我留下了最深刻的印象，而且还因为我参加了课程相关的互助学习小组EntPALS。



小组活动合影 EntPALS小组由这学期的助教（也是之前的学生）组织，不时搞搞活动，大家讨论课程内容、作业论文内容，在期末季还组织大家一起练习往届期末试题。不仅让我们以轻松的方式在课下复习，互相解答疑惑，还是认识朋友的好机会。我感觉这样学习的形式和复旦的讨论课有相似之处，不过相比之下复旦的讨论课更加正式一些。复旦的讨论课基本都是一些课程的必要部分，在讨论课上的表现往往计入最终成绩。而爱丁堡大学的EntPALS小组则更加随意轻松，小组学习就像课外活动一样，玩游戏热身，吃披萨闲聊，再分小组各自讨论，最后再各组进行展示。 a) **Foundation German Language 1** 德语课是我最为期待的一门课。不仅因为之前外事处Mary老师推荐在国外上外语课，也因为自己想感受一下用外语学习另一门外语的难得体验。在课上开口练习的机会很多，通常老师讲完一个知识点后就会让我们两两练习对话，然后老师走下来分别指导。在这门课上我真切地感受到了爱丁堡学生的多样性，同班同学有美国的交换生，有来自立陶宛、印度尼西亚、香港、英格兰、苏格兰等等的同学。 2. 生活在爱丁堡 a) 寝室生活 寝室生活和复旦相差很大。爱丁堡大学的大一新生和交流生住在学校提供的宿舍，之后便要自己租房住。我住的是flat，有自己的卧室，但和室友共享厨房、浴室和卫生间。室友分别是话少的英格兰男生、热情的苏格兰女生，还有一位也是参加交换的美国男生，大家专业各不一样。 b) 做饭 做饭可以说是交流的挑战之一了。因为我选择的是不包括catering的宿舍，宿舍区内没有食堂，需要自己做饭，这一点就没有复旦那么方便了。不过我也渐渐发现了自己做饭的乐趣，看到了感兴趣的食谱，或是逛超市时看到了想吃的菜，便买回寝室自己研究怎么做。 3. 假期 虽然英国清明端午都不放假，但算上因下雪停课的雪天、期中前的flexible reading week（前5周教学周结束之后，学校放假一周）还有4月份的两周春假，在爱丁堡的这一学期还是有不少假期。我和同去交流的同学去了英国的天空岛、伦敦，还有法国瑞士等国家旅行。 4. 在爱丁堡的期末 爱丁堡的期末季和复旦的基本没有什么不同——图书馆经常满座，隔壁桌上往往飘来咖啡香气。不过还是有些不大相同的地方。比如在爱丁堡图书馆的官网上，可以找到大部分课程的往届考题或者一些模拟试题，有的老师甚至会提供基本的答案。做做原题，和同学讨论讨论，感觉复习起来更有方向性，也相对轻松一些。另一点和复旦不同的是，爱丁堡的很多课程都会录像（话筒录音和投影仪屏幕），可以反复观看。上课听不懂可以之后再钻研，期末复习起来也很方便。 另外，在爱丁堡自习的地方除了图书馆、教学楼里的common room外，每个宿舍区几乎都有study room，因此也可以就近复习。我住的宿舍区隔壁是一个很大的宿舍区，有一块不小的自习区，我赶作业或是复习时常常去那里。



隔壁宿舍区的自习室 期末季过得很快，我最难忘的是我的最后一门考试——德语。考场十分华丽，像英剧里的礼堂一样。考试结束后我和朋友问了考官，考官说那里应该是法学院的图书馆，现在甚至可以申请在那结婚了。



和朋友在德语考场留念 1. 告别 期末季结束了，我也要离开爱丁堡了。和朋友最后一次去了Meadows，在草坪上吃薯片晒太阳；买了一罐啤酒，在Portobello Beach吹吹风；逛了最后一次TESCO，回寝室做了最后一次饭。收拾厨房里的老干妈空瓶，收起卫生间里的牙刷。给自己寄了一张明信片，地址是上海。 2. 感谢 这次交流让我真的收获了很多。难得的学习经历和生活体验，和同行小伙伴有趣的旅行，都是难忘的回忆。在交流心得的最后，我想感谢之前去爱丁堡交流的学长学姐们，给了我很多经验和帮助。也要感谢外事处的Mary老师协助办好了不少文件，真的麻烦老师了。还要感谢我的家人，因为交流的关系我没能回家过年，家人“十分贴心地”吃着大餐火锅和我视频，以及父母每天计算着时差的关心。最后，我还想感谢17年的自己，谢谢自己当时选择了去爱丁堡大学交流，真的是一次美好而难得的半年时光。 思绪又回到在爱丁堡的第一周某晚，和朋友一起去参加学校社团组织的国际生活动。每人斟了一小杯威士忌，大家纷纷念着“To Edinburgh”，杯子碰在一起，shot一饮而尽。 Raise a glass, to Edinburgh. 致爱丁堡。